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Руската Федерация активно се възползва от инструментите на 

информационната война в европейските държави за пропагандна подкрепа на 

непровокираната агресия, предприета срещу Украйна. Приетите мерки за 

блокиране на работата на руски чуждоезични медийни холдинги в някои 

страни от Европейския съюз позволиха да се намалят възможностите на 

Русия за информационно влияние върху европейското население и 

разпространение на руската пропаганда в информационното пространство на 

страните от ЕС. В същото време, за решаване на пропагандни задачи, Русия 

продължава да използва неофициални връзки с популистки и опозиционни 

партии, за да ретранслира и инжектира руска пропаганда в европейското 

информационно поле. 

Ярък пример за използване на популистически политици в интерес на 

руската пропаганда е Република България, където политическата партия 

"Възраждане" фактически стана неофициалното "задгранично 

представителство"  на руските звена за информационни операции и редовно 

се включва в изпълнението на задачи по популяризиране на руските наративи 

и разширяване на целевата аудитория на влияние за сметка на българското 

население. 

Анализът на дейността на депутатската група на тази политическа 

сила в 49-ия състав на Народното събрание на България указва на редовното 

използване от тях на депутатските си правомощия и стените на българския 

парламент, за да подкрепят информационно-психологическите операции на 

Русия в региона. В периода от април до октомври 2023 г. са установени над 

двадесет потвърдени факта (виж.Табл. №1) за пряко или косвено участие 

на депутатите от тази политическа сила в руски информационни операции 

срещу Украйна, чрез подготовка на проекти на решения на българския 

парламент, изпращане на писмени (устни) депутатски запитвания до 

представителите на правителството и устни изказвания по време на 

сесийните заседания. 

През посочения период руската пропаганда в Република България 

чрез партия „Възраждане” в голяма степен е насочена към: 

- Подкопаване на военно-техническото сътрудничество между 

Украйна и Република България, като предаване на украинско въоръжение и 

военна техника, които се намират на складовете в България; 

- Блокиране на украинския аграрен износ по сухоземни коридори към 

страни на Европа и Африка; 

- Формиране на отрицателен образ на Украйна като държава, в която 

липсва демокрация, процъфтява "фашизъм" и се нарушават правата на 

националните малцинства, включително представителите на българската 

диаспора, с цел оправдаване на неоснователната въоръжена агресия на Русия 

срещу Украйна. 

По отношение на информационните задачи за блокиране на 

украинския аграрен износ, председателят на партията "Възраждане" 

Костадин Костадинов и Деян Николов по време на изказвания в сесийната 

зала заявяваха, че украинските зърнени култури са опасни и че съдържат 

радиоактивни метали, което ще доведе до отравяне на населението на 



Република България. Особено внимание заслужава проектът на решение на 

парламента на Република България, подготвен от група депутати от партия 

"Възраждане" (49-354-02-158 от 20.09.2023), който предлага забрана на вноса 

на украински селскостопанска продукция. В обяснението към проекта за 

решение се подчертава, че поради доставката на украински военни припаси с 

обогатен уран и предполагаемата употреба на опасни токсични вещества във 

войната, украинската продукция става особено опасна за страните в Европа. 

Авторите на проекта представят като пример факти, които са измислени и 

активно разпространявани от Русия чрез своите собствени медии. Конкретно, 

става въпрос за съобщения, че полската газета "Реч Посполита" е съобщила 

за отравянето на полски правоохранители след приемането на 110 тона 

украински технически зърнени храни. 

 

 
В полския вестник наистина има публикация от април 2023 г. за 

фалшифициране на документи за украинско техническо зърно, което е влязло 

в страната по фалшиви документи и под прикритието на храна. Въпреки това 

вестникът подчертава, че след лабораторни тестове украинските технически 

зърна отговарят на европейските стандарти и не са регистрирани отклонения 

от санитарно-епидемиологичните норми. 

 
 

За да попречат на българския парламент да приеме решение за 

военно-техническото сътрудничество между Украйна и България, депутатите 

от партия "Възраждане" Ивелин Първанов и Димчо Димчев от 

парламентарната трибуна заявиха, че българското правителство смята да 

"изпрати българските синове на сигурна смърт", предоставянето на 

Украйна на оръжие ще провокира въвличането на България и НАТО във 



война срещу Русия, което ще доведе до ядрена война. Ивелин Първанов е 

подготвил и писмено депутатско обръщение до министъра на отбраната 

Тодор Тагарев с искане да предостави информация дали Украйна използва 

българско оръжие за нанасяне на удари по руска територия. 

За да дискредитират украинските бежанци в България, депутатите 

Ивелин Първанов, Ангел Георгиев, Емил Янков изпратиха писмени и устни 

обръщения към правителството по време на часа за въпроси, в които 

заявяват, че: 

-изглежда, че българските служители на реда са получили заповед да 

не наказват украинските шофьори за нарушаване на правилата за движение, а 

те от своя страна паркират коли на забранени места и не дават път на 

линейките; 

-украински бежанци "не бежанци, а заможни туристи, които почиват в 

българските курорти за сметка на българите"; 

-Българските граждани се чувстват дискриминирани в сравнение с 

украинските бежанци, на които уж се предоставят привилегии при наемане 

на работа и настаняване на деца в детска градина. 

Депутатите от партия Възраждане, в частност лидерът на партията 

Костадин Костадинов, обърнаха голямо внимание на култивирането на 

образа на фашистка Украйна сред българското население. От април 2023 г. 

Костадин Костадинов се изказва шест пъти от трибуната на българския 

парламент, по време на които подчертава, че: 

в "Украйна фашизъм" и се потискат правата на българската диаспора, 

на която се забранява изучаването на български език в училищата в 

населените места, където живеят предимно украински българи; 

Украинските правоохранителни органи, в частност СБУ, са 

«украинското Гестапо», което уж убива, заплашва, арестува и извършва 

репресии срещу украинските българи; 

украинските българи се стремят да създадат автономия в южната част 

на Одеска област, но украинските власти им пречат; 

Украйна създаде сайта "Миротворец", който е "списък за разстрел" и 

включва в него българи, които възнамерява да убива.  

Трябва да се отбележи, че говорителят на руското външно 

министерство Мария Захарова многократно е правила подобни забележки по 

адрес на сайта "Миротворец". В същото време българската неправителствена 

организация "Фактчек" направи анализ на дейността на сайта "Миротворец" 

и стигна до извода, че посоченият сайт няма нищо общо с украинските 

власти, а е инициатива на обществено движение и има за цел да установи 

фактите за оказване на помощ на Русия при оправдаването и извършването 

на окупацията на украинските територии. 

Заслужава да се отбележи, че многократните изявления на Костадин 

Костадинов и други депутати от партия Възраждане за забрана на 

изучаването на български език бяха опровергани от самите украински 

българи, в частност от режисьора, основателка на международния филмов 

фестивал ОКО Тетяна Станева, която се обърна с официално запитване 

към местните власти на Болградски район на Одеска област и получи 

отговор, в който беше посочен броят на учебните часове по учебната 



програма и списък на училищата, в които реално се изучават български език, 

литература и история. 

Освен това българският парламент получи официално писмо от 

представители на български обществени организации и представители на 

местните власти в южната част на Одеска област, където живеят украински 

българи, в което се осъжда изявлението на Костадин Костадинов за 

желанието за автономия и се призовава да не се провокира нестабилност в 

многонационалната среда на Украйна. 

Христоматиен пример за прякото участие на български депутати от 

партия "Възраждане" в провеждането на руски информационни кампании е 

случаят с разпространението на информация за предполагаем радиоактивен 

взрив в Хмелницка област и движението на радиоактивен облак в посока към 

страните на Европа. По-специално, в периода от 17 до 20 май 2023 г. руските 

медии проведоха информационно-психологическа операция за продвижение 

в информационното пространство на Украйна и страните от Европейския 

съюз на информация за предполагаемото унищожаване на складове в 

Хмелницка област, където бяха разположени британски снаряди с обединен 

уран, доставени на Украйна. Основният източник на информационната 

кампания беше секретарят на Съвета за сигурност на Русия Николай 

Патрушев, чието изявление беше широко разпространено от руските медии 

на 17-19 май 2023 г. 

 
 



 
 

 
 



 
 

 

 

За ретранслиране на тази информация в българското информационно 

пространство, депутатите от партията "Възраждане" Маргарита Генчева и 

Николай Дренчев изпратиха писмени парламентарни запитвания, в които 

изложиха факти, посочени в пропагандистки материали на руски медии. 

 

Следователно, руското политическо ръководство,  поради ограничаването 

на възможностите за информационно и пропагандно прокарване на руските 

интереси в чуждестранни медии, активно използва неформални връзки с 

популистически политически сили в европейските страни, в частност в 

България, които участват в действия за информационно въздействие. върху 

българското население. Това твърдение се потвърждава от установени факти 

за използване на парламентарни правомощия от депутати от партия 

„Възраждане“ за прокарване на руските интереси и създаване на 

благоприятни международни условия за победа във войната, водена срещу 

Украйна. 

За да се неутрализира разпространението на руската пропаганда в 

българското информационно пространство, си струва да се активизира 

сътрудничеството между Украйна и Република България по отношение на 

обединяването на усилията на представители на властта и неправителствения 

сектор за идентифициране на факти за пропаганда и опровергаване на 

фалшификатите, които се ретранслират от политици популисти, в частност в 

България. 

 

 

 

 

 

 



 

Таблиця №1 
Фамилия на народен 

представител в Народното 

събрание на България 

 (заявление, автор на проекта, 

подписал) 

Номер и дата на 

устно и писмено 

обръщение 

Извадка от текста на заявленито 

 (оригинал на заявлението на български език, кратки пояснения ) 

Информационни кампании за предотвратяване на деблокирането на украинския износ на зърно, включително през 

транзитни източноевропейски страни. 

Константина Венциславова 
Петрова; 

Климент Пламенов Шопов; 

Димо Георгиев Дренчев; 

Маргарита Атанасова 

Генчева; 

Николай Георгиев Дренчев; 

Валери Иванов Сираков; 

Ивайло Василев Папов; 

Коста Георгиев Стоянов; 

Кръстьо Стоянов Врачев; 

Димитър Валентинов Гюрев; 
Димчо Димитров Димчев; 

Виолета Радева Кърпачева; 

Даниел Станиславов 

Проданов; 

Искра Михайлова Михайлова; 

49-354-02-158 
от 

20.09.2023 

 

Проект на 

решение за 

забрана на вноса 

на украински 

селскостопански 

продукти до 

прекратяване на 

огъня 

На териториятя на Украйна се ползват боеприсаси с обеднен уран и 
силни токсични субстанции, които проникват в почвата и попадат в 

селскостопанска продукция и представляват заплаха за човешкото 

здраве. Само до края на миналата година в Украйна е имало 640 

инцидента в критична инфраструктура и други 840 събития, които са 

могли да доведат до отравяне на почвите, подпочвените води и т.н., 

което влошава качеството на зърното. Това означава, че е възможно 

вносът от там да е отровен и негоден за за употреба нито от 

хората, нито от животните.  

Успоредно с това оттам започнаха да се изнасят техгнически 

култури. Житото от Украйна влиза в ЕС като техническо жито. Така 

Украйна заобикаля строгите изисквания за качество в ЕС и сменя 
предназначението му не е за консумация, а за производство на 

биомаса. Но едно разследване в Полша през пролетта на тази шодина 

доказа, че полиците са консумирали 110 т от това «техническо» 

жито и в буквалния смисъл са били натровени. Това е и основната 

причина те толкова категорично да се противопоставят на 

украинския внос. В този смисъл украинският внос на жито 

граничи с геноцид над българския народ.  

През април 2023 г. руските медии разпространиха информация за 

предполагаеми доставки на отровно украинско зърно в Полша, 

което отрови полските правоохранителни служители. 

Първоизточник е полското издание «Rzeczpospolita». Проверката на 

публикацията обаче опровергава информацията: ставало дума за 
замяна на хранителната пшеница с техническа. Изданието обаче 

подчертава, че проучванията показват съответствието на 

параметрите със стандартите. 

 

Костадин Костадинов 15.09.2023 

 

Обсъждане на 

решението за 

издаване на 

разрешение за 

внос (транзит) на 

украинско зърно 
през България 

Беше взето решение, с което се подкрепят националните интереси на 

друга държава и други държави за пореден път – решението за 

позволяване отново на вноса на опасно украинско зърно, на опасен 

украински слънчоглед на практика обслужва две държави и 

няколко компании в България. 

Изявлението беше направено от трибуната на българския 

парламент като част от кампанията за дискредитиране на 

украинските земеделски производители на фона на преговорите за 
възобновяване на «Зърненото споразумение». Заслужава да се 

отбележи, че в дневния ред на 15.09.2023 г. не бяха включени 

въпроси, свързани с транзита на украинско зърно. 

 

Деян Николов 14.09.2023  

 

Предполагаема 

радиоактивност 

на продукцията 

от Украйна 

 

 

Там, както чухме, на входа на България ще трябва да правим 

проверки за радиоактивност, тежки метали и така нататък. Аз 

пък бих казал, че ако изобщо имаме такива съмнения още от сега, то 

искаме ли да рискуваме такава продукция да попадне в България? 

Само да си помислим – представете си, че тук може да дойде 

продукция с тежки или радиоактивни метали – струва ли си 

риска? 

Въпросът за радиоактивността на украинските агропромишлени 

продукти, по-специално зърнените продукти, беше повдигнат от 
депутатите от „Възраждане“ през май 2023 г. като част от 

дезинформационна кампания на руските войски за предполагаема 

радиоактивна експлозия в Хмелницка област. 

 

Отделна пропагандна кампания за радиоактивния взрив в западната част на Украйна и движението на радиоактивен 

облак по посока на европейските страни. 

https://www.parliament.bg/bg/ns_acts/ID/165123
https://www.rp.pl/polityka/art38291921-zboze-z-ukrainy-oszukane-polskie-mlyny
https://www.parliament.bg/bg/plenaryst/ns/55/ID/10804
https://www.parliament.bg/bg/plenaryst/ns/55/ID/10803


Маргарита Атанасова 

Генчева; 

Николай Георгиев Дренчев; 

49-354-06-6110  

от 30.05.2023 

Справка за 

радиоактивната 
обстановка в 

България 

В средата на май тази година, край град Хмелницки в Западна 

Украйна беше ударен склад за боеприпаси на ВСУ. В полски и 

немски медии се появи се информация, че във въпросните складове 

са били съхранявани изпратените от Великобритания в Украйна 
снаряди с уран, а вятърът с донесъл радиоактивната прах в 

пограничните райони на Полша. Известно е, че при разрушаването 

на схрцевината на боеприпасите с обеднен уран е образува много 

фон радиоактивен прах на уран-238, образуван при разрушаването на 

сърцевината от тежки метали, който е силно канцерогенен. 

Украинските власти отричат, но министерство на здравеопазването 

на Украйна разпространи инструкции към населението, за действия 

при радиационно заразяване.  

Полските власти също отричат да има повишение на радиационния 

фон, но сред населението има безпокойство.  

В последните дни обаче, румънската депутатка Диана Шошоаке 

нарече взривът в Хмелницки «ядрен взрив на складове с боеприпаси 
на НАТО». 

По думите й още на 15 май радиационният прах, вдигнал се от 

складовете на ВСУ след удара по него, е бил пренесен от 

ветровете през украинско-полската граница. Тя съобщи, че на 

складовете е имало танкови снаряди с уран-235, предоставен на 

Украйна от Великобритания, на стойност 500 милиона долара.  

Шошоаке посочи, че в полския град Люблин е фиксирано 

повишаване на радиационния фон, а радиоактивния облак в течение 

на два дни е преодолял разстояние от 400 километра. 

Информационната кампания за предполагаемото взривяване на 

складове за боеприпаси в Хмелницка област  и появата на 
радиоактивен облак, движещ се към Европа, стартира от 

секретаря на Съвета за сигурност на Руската федерация Николай 

Патрушев чрез руските медии, които уж се позовават към  

предполагаеми полски източници. В информационната кампания се 

включи и румънският депутат Шошоке, която многократно 

подиграваше на руската дезинформация. 

 

Прекъсване на военнотехническото сътрудничество между Украйна и Република България и възпрепятстване на 

доставките на въоръжение и военна техника за Украйна. 

Ивелин Първанов Първанов; 49-354-06-878  

от 16.06.2023 

 

Господин Тагарев, в началото на месец юни въоръжените сили на 

Украйна проведоха поредица от атаки на територията на Белгородска 

област, която се намира в международно признатите граници на 

Руската федерация. След отбиването на атаките на руска територия 

останаха повредени образци военна техника – въоръжение, 
снаряжение, боеприпаси, средства за свръзка, екипировка и 

оборудване. Част от тях бяха от предоставената военна помощ от 

държавите – членки на НАТО… 

Във връзка с гореизложеното въпросът ми е: използвани ли са 

оръжия и военнотехнически средства от предоставената от 

страна на Република България военна помощ на Украйна при 

атаките от страна на украинските въоръжени сили срещу 

Белгородска област на Руската федерация? И какъв контрол 

упражнява правителството на България по предоставената военна 

помощ на Украйна и употребата ѝ от украинска страна? 

Ограничената операция на „Руския доброволчески корпус“ и 
„Свободна Русия“, съставена от руски опозиционни граждани, 

беше проведена на територията на Белгородска област на 22 май 

2023 г. На 15 юни руските медии започнаха пропагандна кампания за 

използването на западни оръжия в Белгородска област.  

Целта на кампанията беше да се предотврати разширяването на 

номенклатурата на оръжие, което беше планирано да се достави 

на Украйна от страните на демократичния свят. 

 

Ивелин Първанов 07.07.2023 

 

ИВЕЛИН ПЪРВАНОВ (ВЪЗРАЖДАНЕ): Господин Тагарев, 

пропагандните клишета в случая нас не ни интересуват. Става дума 

за нападенията срещу Новая Волжанка, Грайворон и Кузинка. 

Казвате, че са ги извършили някакви руски доброволци, но тези 
руски доброволци са под командването на украинските въоръжени 

сили, въоръжени са от тях и са на украинска територия. Тоест те са 

https://www.parliament.bg/bg/topical_nature/ID/54184
https://www.parliament.bg/bg/topical_nature/ID/55004
https://www.parliament.bg/bg/plenaryst/ns/55/ID/10786


формирования към украинските въоръжени сили, но моят въпрос 

беше да контролираме нашата помощ – как я контролираме, за да не 

бъде въвлечена България в международен конфликт като атака 

срещу територията на ядрена държава. 
Досега имахме прецедента, при който ядрени държави нападаха 

неядрени, в случаите в Ирак, Либия, Афганистан и Сирия и този 

срещу Украйна. Ще бъде истински прецедент, ако се окаже, че 

България е замесена в атака срещу ядрена държава – говоря за 

нашата национална сигурност, не за пропагандните клишета. Всеки 

инцидент може да бъде разследван от международна комисия, 

каквато все още не е свикана, и всяка от двете воюващи страни си 

използва своите пропагандни клишета. 

Нашият интерес е да не се наклоняваме нито в една от двете посоки, 

а да отстояваме българския суверенитет и българската сигурност, 

заради това акцентирам точно върху това – как българската страна 

контролира дадената военна помощ на Украйна, следвайки примера 
и на Белгия, и на Съединените щати. 

Димчо Димчев 06.07.2023  Вие, господа демократи, явно сте готови да изпращате българските 

синове на смърт. Готови ли сте да поемете тази отговорност? 

Русия също ясно заяви нещо друго, че директен конфликт с НАТО 

означава ядрена война. Готови ли сте да превърнете България в 

пустиня и радиоактивна пепел? Готови ли сте? За пореден път 

защитавате не националните ценности, а общности, задължения 

заради ценности, които, за съжаление, познавате само на теория. 

ВЪЗРАЖДАНЕ няма как да подкрепи този проект на декларация, но 

искам преди това да Ви напомня нещо друго. Това са думи на бивш 

министър-председател на Израел Нафтали Бенет, който призна в 

интервю, че след започване на конфликта е било постигнато 
споразумение между Украйна и Русия, но е било блокирано от 

Великобритания и САЩ. Това на мен не ми прилича на позиция на 

държави, които искат мирно разрешение на този конфликт, както 

господин Дренчев каза, единственото разрешение е на масата на 

дипломацията. България трябва да сме медиатори в този конфликт, а 

не да вземаме страна. Това са два братски нам народа и мястото на 

решението е на дипломатическата маса. Благодаря Ви. 

Депутати от партия "Възраждане" разпространяваха 

недостоверна информация за предполагаемите намерения на 

българското ръководство да изпрати български военни във войната 

в Украйна. Става дума обаче за тренировъчна мисия под егидата на 

ЕС (EUMAM UA), в рамките на която български медици са 
обучавали украински военни медици. 

 

 

Тематика отнасяща се до предполагаемия "разстрелен" списък в Украйна и уебсайта "Миротворец". 

Костадин Костадинов 21.07.2023  

 
Тематика на 

сайта 

«Миротворец» 

КОСТАДИН КОСТАДИНОВ (ВЪЗРАЖДАНЕ): Да, господин 

Дренчев, Вие сте прав за това, което казахте за сайта „Миротворец“ – 
страницата „Миротворец“, обаче пропуснахте да кажете още нещо. В 

тази страница, господин Дренчев, има 270 деца.  

Днес сутринта в декларацията, която тук от ВЪЗРАЖДАНЕ четохме 

за тормоза на българите в Македония, споменахме за това, че там 

деца са разпитвани от полицията и прокуратурата, заради това че са 

участвали, забележете, творческо мероприятие в България, на което е 

имало и български политици, докато са рисували по асфалта с 

тебешири, заедно със свои връстници от България. 

В Украйна обаче действат много по-крупно. Там тези деца директно 

са предвидени са убиване. По същия начин, както, защото преди 

малко споменах примера с неофашистите, които влязоха на 
общественото обсъждане на паметника, който трябва да бъде 

издигнат в София – евентуално, стига, разбира се, Столичният 

фашистки съвет да го разреши това нещо. 

Той подчерта, че това е "списък за разстрел". Това клишето е 

използвано от представители на руската власт. Точно такава 

формулировка използва в собственото си интервю говорителката 

на Министерството на външните работи на Русия Мария Захарова. 

https://youtu.be/hd63sja1rgI?si=YGhAq3i-s-VO0Keu.  

В същото време представители на българската организация 

https://www.parliament.bg/bg/plenaryst/ns/55/ID/10785
https://youtu.be/hd63sja1rgI?si=YGhAq3i-s-VO0Keu


"Фактчек" направиха собствено разследване и стигнаха до извода, 

че подобни изказвания на Костадин Костадинов нямат нищо общо с 

реалността и са отзвук на руската пропаганда. 

https://factcheck.bg/uk/chi-dijsno-mirotvorec-ie-spiskom-smerti/ 

 
 

Ангел Георгиев 20.07.2023  

Той подчерта, че 

сайтът 

"Миротворец" е 

ликвидационен 

лист 
 

«Украйна е 

терористична 

държава» 

 

Вече почти седмица слушаме оглушителното мълчание на 

институциите по повод включването на български граждани в 

списъка, който няма да е пресилено да го нарека списък за 

физическо ликвидиране, защото хора от него биват убивани, както 

видяхме вече неколкократно. 

Очевидно е, че Украйна все повече придобива облик на 

терористична държава, на чийто посланик властимащите в 

България откровено позволяват често да се меси във вътрешните 

работи на нашата държава. 

  

Костадин Костадинов  18.07.2023  

Дискредитиране 

на Украйна и 

популяризиране 

на наративите на 

Кремъл, че 

„Миротворец“ е 
списък за 

разстрел 

КОСТАДИН КОСТАДИНОВ (ВЪЗРАЖДАНЕ): Господин 

Председател, миналата седмица стана ясно, че пореден българин е 

включен в един много зловещ списък и този списък не е за 

корумпирани политици, а е списък на хора, които имат различно 

мнение. Списък на хора за премахване. Списък в един сайт, който 

носи циничното име „Миротворец“. Една страница, която формално 

претендира да е украинска, но е регистрирана в Съединените щати, в 
един от американските щати – Вирджиния. Една страница, в която 

периодично се обновяват имената вътре в нея, като се добавят нови и 

се премахват стари. Премахват се, защото чисто и просто физически 

са премахнати, иначе казано – убиват се хора в този списък – 

списъкът на украинския сайт „Миротворец“. 

Дискредитиране на украинските бежанци в Република България 

Ивелин Първанов Първанов; 49-354-06-529  

от 19.05.2023 

 

Относно 

задържането на 

български 

гражданин от 

правоохранителн
ите органи на РФ 

Във връзка с гореизложеното, въпросът ми е: с каква информация 

разполага по този случай МВР? Как се осъществява контролът върху 

лицата пребиваващи на територията на Република България като 

«бежанци», включително и тези с двойно гражданство? Какви са 

връзките на тези «бежанци» с представителите на специалните 

служби на други държави, на терористични организации, или 

престъпни общности? Какви мерки предприема МВР за 

предотвратяването на контрабанда от България на опасни и взривни 
вещества, които могат да замесят името на нашата държава в 

терористична дейност, международен скандал, и да уронят престижа 

на Република България на международното поле? 

В началото на май 2023 г. руската ФСБ съобщи за задържането на 

група хора в Крим, за които се предполага, че са подготвяли 

нападение срещу Сергей Аксьонов. Сред задържаните е и 

българският гражданин Денис Петранов, който е пътувал от 

България към окупираните територии на Запорожка област, 

където живее майката на съпругата му. Руските правоприлагащи 

органи го обвиниха в участие в транспортирането на взривни 

вещества през Турция и Грузия до Крим.  
Денис Петранов, таврийски българин, нямаше статут на бежанец. 

Живее и работи в Пловдив от 2017г. 

 

https://factcheck.bg/uk/chi-dijsno-mirotvorec-ie-spiskom-smerti/
https://www.parliament.bg/bg/plenaryst/ns/55/ID/10793
https://www.parliament.bg/bg/plenaryst/ns/55/ID/10791
https://www.parliament.bg/bg/topical_nature/ID/53851


Ангел Георгиев (Възраждане) 02.06.2023 

Дискредитиране 

на украинските 

бежанци 
 

 

АНГЕЛ ГЕОРГИЕВ (ВЪЗРАЖДАНЕ): Благодаря, уважаеми 

господин Председател! 

Господин Вътрешен министър, въпросът ми е свързан с 

украинските бежанци, които всъщност не бяха бежанци, а бяха 

превърнати в туристи в един много доходен и скъпоплатен 

бизнес, който обаче ощети държавата и бюджета неимоверно. 

Доколкото знаем от официални изказвания, само от началото на 

войната за първата половин година, когато започна настаняването на 

тези украински туристи, бяха дадени 540 милиона, от които 365 

милиона от държавния бюджет, а от Европейския съюз дойдоха 

около 176 милиона. Това прави към днешна дата поне един милиард 

за хора, които се оплакват от това, че някъде бил слаб безжичният 

интернет или въобще няма такъв по хотелите. Не говорим за 

бедстващи хора, а говорим за хора, които наистина са 

превърнати в туристи, както казах и по-рано. 

Емил Янков Янков; 

Ангел Жеков Георгиев; 
Кръстьо Стоянов Врачев; 

49-354-06-1328 

от 27.07.2023 
 

За броя и 

привилегиите на 

украинските 

бежанци в 

България 

В България има неясен брой украински бежанци за по-голямата част 

от хората. Тези така наречени бежанци ползват привилегии, които 
не са правно обосновани. Много от гражданите на Република 

България се чувстват дискриминирани в собствената им страна. 

Пример, който мога да дам е, че пътна полиция не ги закача за 

никакви нарушения.  

Друг пример, при включени светлинни и звукови сигнали на линейка 

имат самочувствие не ненаказуеми и не се съобразяват със 

спешността на линейката. 

В това число те шофират без задължителни застраховки, гражданска 

отговорност, без винетка, без годишен технически преглед, паркират 

навсякъде без значение дали е забранено и др.  

Депутатите от "Възраждане" редовно провеждат кампания за 
създаване на негативизъм около украинските бежанци. В призива се 

подчертава, че "полицията не нарежда на украински шофьори", "че 

украинските шофьори не пропускат линейки", "паркират коли на 

забранени места". 

 

Емил Янков Янков 49-354-06-1350 

от 03.08.2023,  

 

обявен в 

заседателната 

зала на 

парламента на 1 

септември 2023 г 
 

За броя и 

привилегиите на 

украинските 

бежанци в 

България 

Господин Министър, в България има неясен брой украински 

бежанци за по-голямата част от населението. Тези така наречени 

бежанци ползват привилегии, които не са правно обосновани. 

Много от гражданите на Република България се чувстват 

дискриминирани в собствената им страна. Примерът, който мога да 

дам, е как „Пътна полиция“ не ги закача – става въпрос за 

украинските бежанци, при никакви нарушения. 

Друг пример: при включени светлини и звукови сигнали на линейка 
имат самочувствието на ненаказуеми и не се съобразяват със 

спешността на линейката, в това число шофират без задължителна 

застраховка „Гражданска отговорност“, без винетка, без годишен 

технически преглед, паркират навсякъде, без значение дали е 

забранено, и други. 

В тази връзка въпросът ми е: колко точно е броят на така наречените 

бежанци в България; кой плаща щетите при евентуално 

пътнотранспортно произшествие, ако виновен е украински бежанец 

без гражданска отговорност. И при така изброените по-горе факти не 

смятате ли, че българските граждани са дискриминирани в 

собствената им страна? Благодаря. 
 

Подпомагане на разпространение на руските наративи относно "фашизъм" в Украйна, и  притесненията на 

украинските българи и забраната на използването на други езици. 

Костадин Тодоров 

Костадинов; 

Цончо Томов Ганев; 

Ангел Жеков Георгиев; 

Борис Димитров Аладжов; 

Цвета Валентинова 

Рангелова; 

Емил Янков Янков; 

Виолета Радева Кърпачева; 

Петър Николаев Петров; 
Александър Димитров 

49-354-03-5 

от 

20.07.2023 

 

Проект на 

Декларация за 

осъждане на 

антибългаризма, 

антисемитизма, 

расизма, 
фашизма, 

Заради постоянните шовинистични изказвания на лидера на партия 

„Възраждане” Костадин Костадинов, които са насочени към 

насаждане на омраза в обществото, дискриминация по различни 

признаци, българската общественост се раздвижи и настоя за 

забрана на партия „Възраждане”. Вместо това Костадинов и 

обкръжението му започват да формират в информационното поле 

акценти за уж фашизъм на власт в България и Украйна. 
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Арангелов; 

Ивелин Първанов Първанов; 

Славчо Ангелов Крумов; 

Станислав Добринов Стоянов; 
Деян Николаев Николов; 

антихуманизма, 

езика на омразата 

и нарастващата 

нетолерантност в 
обществото. 

Николай Дренчев 06.07.2023 НИКОЛАЙ ДРЕНЧЕВ (ВЪЗРАЖДАНЕ): Това, че аз съм български 

патриот, не означава, че желая злото на която и да било друга 

държава. Напротив, аз искам и Украйна да е добре, и украинският 

народ да е добре, както и руският да е, както и всички тези 

националности, които са така смесени в рамките на Съветския съюз 

някога, че вече много семейства не знаят точно от каква 

националност са. Както има и много българи в Украйна, които 

между другото бяха много притискани дълго време от 

украинските националисти, да не кажа украинските фашисти, 

които ние сега така горещо подкрепяме и помагаме – къде на 

думи, къде с оръжие. 

Истината е, че преди всичко това, което става в тази зала, от тази 
трибуна трябва да се чува от българския народ. Защото колкото и да 

не ни се иска да сме лоши пророци, така става, че бавно и 

постепенно България е въвличана в този конфликт – нещо, което 

абсолютно не ни е мястото, не ни е времето, в никакъв случай не 

трябва да участваме. България може да участва в този конфликт само 

по един-единствен начин – като предостави място, на което да се 

водят преговорите за мир. Благодаря. 

Ивелин Първанов 06.07.2023 

 

 

ИВЕЛИН ПЪРВАНОВ (ВЪЗРАЖДАНЕ): Господин Председател! 

Господин Георгиев, допреди 2014 г. Украйна имаше много 

демократична Конституция, която даваше право на всички 

малцинства. През 2019 г. обаче беше започната така наречената 

унификация на образованието в Украйна и българският език 
беше отменен от учебната програма на украинските училища. 

Нещо повече. Украинската армия дълго време използваше тактиката 

на Ислямска държава, защото инструкторите им са едни и същи, и в 

болници и учебни заведения – предимно на малцинствата, 

дислоцираше складове и военни подразделения, които удобно 

оператори отстрани след това снимаха, когато получат попадения. 

Депутати от партия "Възраждане" редовно обявяват премахване 

на преподаването на български език в училищата, в които учат 

представители на българската националност на Украйна, което не 

отговаря на истината. Тези факти бяха опровергани в 

Болградската РВА по искане на украинската режисьорка, с 

български произход  Тетяна Станева, която публикува официален 
отговор със списък на училищата, в които се изучава български 

език. 

 

 

Костадин Костадинов 21.07.2023 

 

 

Говори се за това, че Украйна била приятелска държава. Не, тя не е 

приятелска държава, а Украйна е терористична държава, защото 

всяка една държава, която поддържа списъци за убиване на 

мирни граждани, е терористична държава. Ние не би трябвало да 

ѝ даваме оръжие, а би трябвало да ѝ наложим санкции, само че това 

не се случва. 

На следващо място. В Украйна случаите на насила мобилизирани 

българи са хиляди. Имаме страшно много оплаквания в тази 
посока. Ние се сблъскахме с един много интересен феномен, когато 

споделим за такива случаи, веднага още в рамките на същата 

седмица, имам предвид, като споделим в съответните институции в 

България, които би трябвало да защитават интересите на българските 

граждани и на нашите сънародници в Украйна, в рамките на същата 

седмица се случва така, че те са посещавани от Службата за 

безопасност на Украйна и започва репресия, побоища, натиск, 

заплахи за убийство, което означава едно много просто нещо. 

Когато тук в България се постави въпрос за правата на конкретни 

българи в Украйна, тези конкретни българи в рамките само на 

няколко дни, биват подлагани на тормоз от страна на украинското 
Гестапо – Службата за безопасност на Украйна (СБУ), което 

означава едно много простичко нещо – в Народното събрание и в 
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институциите на властта, аз не знам даже дали да ги нарека точно 

украински агенти, или са американски агенти, които по 

съвместителство свеждат информация на украинците. Това е факт и 

това е позорен факт, защото има и хора в парламента, които това 
нещо го правят. 

На фона на всичкото това, на фона на изключително репресивния 

режим, който в момента е упражняван от страна на Киевската хунта 

срещу българите в Украйна, похвално. Похвално, за един украински 

патриот, но не и за един български. Няма как да е похвално, за който 

и да било българин. 

Костадин Костадинов 26.07.2023 

За "фашизма" в 

Украйна и 

България 

Не че нещо ще ни уплашат по този начин, но то е показателно за 

начина, по който се сеят разделителни линии в българското 

общество, защото, ако влезете в средите на така наречената 

фашизмократична общност, ще видите, че там се иска кръв, там се 

говори за убийства. Там се смята, че е редно украинците да свършат 

мръсната работа на някои български фашизмократи. Това е 

изключително опасно. 

Костадин Костадинов 14.09.2023 
 

Изявление за 

"расизма и 

фашизма" в 

Украйна 

Тук е моментът да кажа, че в Одеска област, пък и не само там, а във 
всяка една от областните на Украйна има езикови омбудсмани, които 

следят много внимателно на какъв език се говори в Украйна и ако 

случайно говорите на недържавния език, такъв е терминът, защото 

само украинският език е държавен, Вие сте глобявани – не рискувате 

да бъдете глобени, Вие сте глобявани директно. Сергей Димитриев в 

хода на заседанието на градския съвет, или иначе казано общинския 

съвет в Болград, за няколко минути е използвал реч и думи на така 

наречения недържавен език. 

В информацията, която излезе във vesti.uа, това е украински сайт, 

да отбележа, тоест не е свързан с Русия или нещо друго, както 

най-вероятно сега веднага тук някои биха се сетили да помислят в 
тази посока, в информацията, която излезе във vesti.uа, не пише 

какъв е този недържавен език, но пише, че глобата, която е наложена 

от езиковия омбудсман Тарас Кремен, е наложена веднага. Тя, между 

другото, не се обжалва. Достатъчно е просто някой да те чуе и след 

това да изпрати донос на съответния езиков в омбудсман и 

глобата се налага. 

Истината е, че в Украйна от години се води една много сериозна 

расистка кампания срещу всички национални малцинства. 

Истината е, че някои от държавите – членки на Европейския съюз, 

обаче правят всичко необходимо, за да защитават своите малцинства. 

ВЪЗРАЖДАНЕ настоява не просто за пореден път за оставката на 

Тагарен, тоест Тагарев, а настояваме също така и за ясна позиция от 
страна на Външното министерство по отношение на нарушените 

права на българите в Украйна, по отношение на тази расистка 

дискриминационна практика, която наказва хора, които говорят 

на майчиния си език при това.   

Украйна, за съжаление, през последните години доказа, че не спазва 

никакви демократични принципи, че една расистка, фашистка 

държава, която налага дискриминационен режим към своите 

граждани на база единствено и само на техния национален произход. 

Като част от Закона за осигуряване на функционирането на 

държавния език има изискване представителите на държавните и 

местните власти да използват украински език при изпълнение на 
функционалните си задължения. Законът не забранява използването 

на други езици в ежедневието. В Болградски  район 60% от 

населението е от български произход, но в публичното 

пространство по-често се използва руски, а не български. Кметът 

на Болград Сергей Димитриев също е с български корени, но по-

често използва руски по време на срещи. 

Сайтът Vesti.ua, споменат от Костадин Костадинов, се 

контролира от обкръжението на бившия президент Виктор 

Янукович и се финансира от бившия министър на приходите и 

митата Александър Клименко. И двамата бивши политици са в 

Русия и са помогнали в подготовката за нахлуването на руските 
войски в Украйна. 

 

Ивелин Първанов 06.07.2023  ИВАЙЛО ЧОРБОВ Между другото, да не говорим пък какво е 
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«Украйна – нито 

е държава, нито 

имат народ» 

Украйна – нито е държава, нито имат народ, но това е дълбока 

тема. Тоест те също могат да бъдат излъгани. 

Няма ли да бъдат излъгани? Как се излиза от НАТО? В какво 

състояние ще излезем от НАТО – разбити и абсолютно отворени за 
инвазия. Между другото, тя инвазията вече протича през хора като 

Вас, но това е друга тема. Отговорете по същество: с какво НАТО 

подобри състоянието на България? 

И също, ако може да се повтори, госпожа Нинова ли беше, или 

другарката Нинова, в посолството на САЩ, защото май новият 

Съветски съюз са САЩ. 

Дезинформационна кампания относно сериозното ранение на началник на Генералния щаб на Въоръжените сили на 

Украйна, генерал Валерий Залужний, по време на атака на юг Украйна. 

Ивелин Първанов  25.05.2023 

 

 

ИВЕЛИН ПЪРВАНОВ (ВЪЗРАЖДАНЕ): Госпожо Председател! 

Господин Министър, нашите военнослужещи, за които беше решено 

да бъдат изпратени в Полша и в Германия – тези 50 инструктори и 

петимата офицери към Щаба, всъщност оперативно през това време 

са подчинени на чуждо командване. Вие все пак сте уведомен, знаете 

какво става с тях, но полското командване, или някое натовско, може 
да реши да ги използва по направление по своя целесъобразност. 

Имате ли информация дали в момента наши военнослужещи се 

намират на територията на Полша, която е съпределна с конфликта? 

Защо задавам този въпрос? Тъй като дългоочакваното украинско 

настъпление три месеца вече се проваля поради две прости причини, 

оперативно няма кой да го осъществи, генерал Залужни от две 

седмици е под грижата на военните хирурзи, за да му спасят 

живота след удара срещу щаба на Оперативното командване 

„Юг“, а два месеца по-рано беше ударен щабът на бившия 

Прикарпатски военен окръг, бункерът, който е дълбоко под 

земята. Там бяха убити няколкостотин военнослужещи, 

предимно от Полша и Великобритания, но изтече информация, 

че има и представители на няколко други държави. Може ли да 

ни успокоите, че там не е имало наши военнослужещи или 

сътрудник, който е работил по някакъв начин, и в момента, че наши 

военнослужещи не са в близост в обсега на ракетните и авиоударите? 

Благодаря Ви. 

Разпространение на недостоверна информация за тежкото 

раняване на началника на Генералния щаб на въоръжените сили на 

Украйна Валерий Залужний и предполагаемото ликвидиране на 

чуждестранен военен персонал в бункер в Западна Украйна. Русия 

проведе мащабна кампания за разпространение на дезинформация 

за предполагаемото убийство на до 300 чуждестранни 
високопоставени офицери край Лвов, сред които британски и 

полски граждани. Първоизточникът е гръцкото издание PRONEWS 

с позоваване на неназовани източници, което често се използва в 

интерес на руското министерство на отбраната. 
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